



少年强则国强。

深耕儿童健康领域数十载,即使已在儿童保健和治疗领域取得了良好的口碑和市场覆盖,但对于淄博市妇幼保健院而言,依然如履薄冰。

儿童健康事业是一项需要秉持高度社会责任和想象力的事业,在儿童健康保健环节依然存在诸多困惑难题的当下,对如何攻坚克难,升级提速,淄博市妇幼保健院有着更深刻的理解,责任感和使命感推动了医院为全市儿童健康不断探索,且没有终点。

作为全市儿童健康的护航者和领军者,时至今日,淄博市妇幼保健院已然成为全市“妇幼龙头品牌”的缩影。

作为全市儿童健康领域的先行者之一,这里是如何推动儿童健康品牌建设,提升行业竞争力的?医院基于新医改纵深发展形势下凝聚释放出的澎湃动力,又将揭示出淄博儿童健康发展怎样的未来?

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 张晓光

通讯员 宋天印

淄博市妇幼保健院

护航儿童健康,这家医院底气何在?

品牌背书

6月30日,淄博市妇幼保健院在张店区第八中学开展了一场儿童急救知识讲座,主题是心肺复苏以及海姆立克急救法理论知识及技能操作。

这次活动,是医院“儿童健康服务月”系列活动的其中一环。

数据显示,截至目前,全市已有102所学校得到了儿童急救知识的普及。

数字背后,是长达三年的运作。

2019年,由淄博市卫生健康委主办、市教育局和市妇儿工委办等多部门牵头,淄博市妇幼保健院承办的“儿童健康服务月”活动正式启动,医院相继开展了走进幼儿园送医送药送健康、特色专科推介、医院开放日、“拜拜呼噜声”儿童安眠等公益活动。

作为全市妇幼健康服务中心,医院充分发挥引领示范作用,通过连续三年承继运作,使全市关爱儿童健康的氛围日益浓厚,全市儿童健康工作从呵护儿童健康的单个“保障强点”,逐渐整合形成覆盖全生命周期的“保障体系”,通过品牌实力背书,专业手段运作,带给民众的,是更多看得见摸得着的“硬干货”。

健全全生命周期健康服务链

作为全市妇幼健康辖区管理机构,如何协助市卫健委深入推进儿童健康行动计划,健全全生命周期健康服务链条,是医院一直在思考的问题。

强化儿童健康管理,扎实开展基本公共卫生服务项目中0-6岁儿童健康管理等工作、加强托幼机构卫生保健、健全危重新生儿救治网络、加强新生儿保健和诊治、出生缺陷综合防治、规范儿童早期发展服务、实施婴幼儿喂养策略、加强儿童传染病和常见病防治、开展儿童残疾防治、加强儿童医疗卫生服务质量、加强儿童健康服务科技创新、推动成果转化和推广应用等一系列措施的实施,为全市儿童健康保驾护航。

相关数据显示,2020年度淄博3岁以下儿童系统管理率为92.52%,7岁以下儿童健康管理率92.97%,低出生体重发生率1.64%,5岁以下儿童中重度营养不良(低体重、消瘦、生长迟缓)发生率0.71%,5岁以下儿童肥胖率0.81%,5岁以下儿童超重率0.97%,5岁以下儿童中重度贫血率0.18%。

以上数据与前几年相比,各项指标都有了明显改善。基于数据支撑下的现代化儿童健康管理方式,也渐被行业及患者接受和认可。

构筑安全防线

新生儿生命脆弱,尤其在出生后一周



后孩子可正常生活。

像这样救治先天性危重症新生儿的案例,在这里并非孤本。

采访中,除了围绕对新生儿医疗技术的讨论,该院医生在意的,还包括出生缺陷综合防控工作。

在医院看来,技术的提升并不能完全解决先天性疾病所带来的延续性影响,加强出生缺陷的防治,并成为常态化,才可从源头大幅提高出生人口素质。

医院切实发挥全市出生缺陷综合干预中心作用,初步建立了以妇幼健康服务机构为主体,以基层医疗卫生机构为基础,以综合医院、医学院校、残疾儿童康复机构为补充的出生缺陷综合防治服务体系。

建立健全了涵盖出生缺陷一、二、三级预防措施的婚前、孕前医学检查,产前筛查,产前诊断,新生儿遗传代谢病筛查、耳聋基因筛查、听力、视力筛查以及肢体、智力、孤独症和听力障碍诊断及康复网络,完善了筛查、转介、诊断、治疗、康复、随访的全链条服务衔接机制。

多点开花

作为一家儿童康复条件性强,康复性高的医疗单位,淄博市妇幼保健院承担了国家级、省级和市级抢救性康复项目。

主要包括脑瘫儿童康复、孤独症儿童康复、智力低下儿童康复、听障儿童康复以及低视力儿童康复。医院采用了中西医结合、传统医学与现代医学技术结合、手法治疗与物理治疗结合、病房与门诊结合、医院与家庭结合的方式,开展全面综合康复治疗和早期干预。

同时作为淄博市残疾儿童筛查、随报、康复中心,逐步构建了筛查、诊断、治疗、康复于一体,医、教、康相结合,保健与临床相融合的儿童康复服务模式,并得到业界的认可和充分肯定。

而上述种种,都在院方长期规划之内。

早在2018年,淄博市妇幼保健院就与中国听力医学发展基金会联合成立淄博凝爱耳公益基金公益组织,至今已为近百名耳部疾病患儿及听障儿童提供了人工耳蜗植入、语言康复训练、小耳畸形耳廓矫形等医疗救助。

至此,上面所述,给出了淄博市妇幼保健院儿童健康工作领先的最优解。

这所主院区坐落在淄博以西的妇幼医疗龙头医院,以其主院和杏园院区的双院区辅助性地段设置,加之以打造“全生命周期健康”医疗保障,以及以儿童优先为原则,全方位“预防为主、防治结合”的医疗政策,给出了最好解答。

以患儿为先,以爱为引,不断前行,为每个家庭带去阳光,这便是淄博市妇幼保健院的初衷本心,更是民众赋予其信任的最重要原因。



内,发病率和死亡率极高,所以做好新生儿保健,在儿童健康管理整个工作链条中属重中之重。

近年来,随着国家、省、市卫生健康委重视程度不断加强,淄博市妇幼保健院聚焦危重新生儿救治工作。

对内,确立了“全程化、精细化、高效化”的工作内涵,通过加强自身学科建设、专业技术水平、专科服务能力、科研教学水平、特色诊疗等不断提升自身业务水平,形成了从产时急救到极低超低出生体重儿综合管理、新生儿高端救治、早产儿康复、出院后宣教及门诊随访于一体的新生儿诊疗保健体系,多项技术在国内处于领先水平。

对外,作为全市唯一一所市级危重新生儿救治中心,协助市卫健委健全全市危重新生儿救治网络,畅通危重新生儿转运绿色通道,落实新生儿死亡评审制度,全面提升区县级救治中心服务能力。

综合施策

出生缺陷综合防治也是淄博市妇幼保健院的一大抓手。

今年5月25日,一名出生仅1小时的肠破裂穿孔的患儿在淄博市妇幼保健院成功进行了“产后断脐手术”。此三个月后,孩子还将接受小肠造瘘康复性手术,康复手术